

1957年10月1日创刊

大湾区首届老爷车展&新能源车展等系列活动来了

## 时代爱车汇明日亮相

羊城晚报讯 记者吴泳报道：5月18日，由时代中国控股有限公司、时代爱车汇主办的“时代爱车小镇产业落成”暨时代爱车汇开业盛典将举行，广大市民可前往爱车小镇一睹风采。届时现场还将举办香港-北京拉力赛2023佛山站、中国汽车流通协会高峰论坛、大湾区首届老爷车展&新能源车展等系列活动。

据介绍，作为佛山城市更新、产业升级的标杆项目，位于桂城海八路的“时代爱车小镇”，正在致力于汽车产业与城市更新一体化发展，打开“城产人文”深度融合新的想象空间。该小镇自

2020年3月动工，经过3年时间开发建设，已完美兑现最初的规划蓝图——10栋住宅交付入住、汽车主题商业馆（时代爱车汇）峻备交付，经过筹备，时代爱车汇拟于5月18日正式亮相，届时将举办盛大的开业盛典，同时还将举办香港-北京拉力赛2023佛山站、中国汽车流通协会高峰论坛、大湾区首届老爷车展&新能源车展等系列活动。

据悉，香港-北京拉力赛是中国规模最大的城际公路汽车集结拉力赛，首届于1985年举办。届时，时代爱车汇现场还将汇集70多辆老爷车，携手馆内新能源车进行巡游展示，绕项目

周边进行巡游展示，展示新时代下汽车运动与消费的传承与发展。

当天以“2023年二手车行业区域论坛（佛山站）”为主题的行业流通高峰论坛将在时代爱车汇举行，全国汽车行业重量级嘉宾齐聚现场，与所有爱车人士一起沟通交流汽车文化及产业知识。

而作为广东汽车消费节佛山分会场，5月18-21日连续4天，时代爱车汇将汇聚众多传统及新能源汽车品牌，如蔚来、理想等，以新能源汽车为先导，探索汽车、商业、文旅、元宇宙四大产业的融合发展与生态共建，共同打造“汽车新时代”。

## 深读佛山

2023年5月  
< 壬卯年三月廿八 >

17 星期三 | A9

# 佛山上市公司创造全市企业近三成净利润

上市公司总资产规模近3万亿元

羊城晚报记者 黄松炜

在5月15日召开的佛山市2023年企业上市工作大会上，由佛山市新闻传媒中心编著、佛山市金融工作局作为指导单位的《佛山企业上市30周年蓝皮书（1993-2023）》（以下简称蓝皮书）发布。蓝皮书对中国当代资本市场建立以来，佛山上市公司发展壮大的光辉岁月作了全景式描绘。



美的微波炉灯塔工厂（资料图片） 汤跃范 摄

蓝皮书指出，30年来，佛山上市公司作为“关键少数”，为佛山经济高质量发展注入了澎湃动能。它们既是佛山经济的中流砥柱——2022年，佛山市上市公司在全市51.33万户企业中的占比微乎其微，却创造了大约23.50%的工业总产值、28.89%的净利润；又是现代企业制度改革的先锋——已发布2022年年报的68家佛山上市公司中，独立董事占比达到或超过40%的有36家，资产负债率低于70%的有58家，人均创造营业收入为159.48万元。

据其统计，30年来，佛山上市公司累计通过资本市场直接融资4055.09亿元，佛山A股上市公司近四年实施并购重组累计涉及金额105.93亿元，其中相当大部分募资项目投在佛山，为佛山实体经济提供了源源不断的动能。

从科技创新方面来看，在2022年度佛山市专利富豪榜中，佛山市上市公司及其子公司占据半壁江山，其中建材、家

电、装备制造三大行业专利富

豪榜的前三名均为上市公司。蓝皮书显示，1993年是佛山企业上市元年。当年4月7日，荣山国际（现中国中药）在香港上市，拉开了佛山企业上市的序幕；11月12日，美的电器（现美的集团）在深交所上市，成为中国第一家上市的乡镇企业；11月23日，佛山照明在深交所敲钟，成为中国照明行业第一家上市公司。

此后30年，佛山企业在资本市场行稳致远，上市公司数量由1993年的3家跃升至当前的累计76家。截至2022年底，佛山上市公司的总资产规模为29983.64亿元，居于全国地级市前列。

蓝皮书提出，现代企业制度改革永无止境，佛山上市公司要不断提升公司治理水平、资本市场利用水平和国际化经营能力，才能稳健发展。建议通过加大创新投入、进军新产业，提升自身的增长能力、盈利能力，永葆青春。

《佛山市促进社会力量招商引资奖励办法》向社会征求意见

## 引进世界500强企业总部或全资子公司奖励100万元

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，佛山市投资促进局向社会发布《佛山市促进社会力量招商引资奖励办法》（征求意见稿）（以下简称《奖励办法》），根据《奖励办法》，引进世界500强企业总部或全资子公司，可获得奖励100万元。本次《奖励办法》公开征求意见的起止时间从5月15日至6月14日。

《奖励办法》明确规定，本办法奖励对象为将具有明确投资意向的项目投资者引荐到佛山市落户，且对投资者投资行为直接履行联系、介绍等服务，在项目引进洽谈、考察和落地过程中起到实质中介作用的国内外企业、社会团体、经济组织、机构和自然人

的，奖励30万元，达到5亿元及以上的，奖励50万元。

《奖励办法》特别提出，引进世界500强企业总部或全资子公司，奖励100万元；引进实缴资本5亿元及以上的持牌金融机构总部（不含经纪类），奖励80万元；引进央企或中国500强企业的总部，奖励60万元；引进独角兽企业总部，奖励60万元。

在给予引荐方项目发展奖励方面，内资项目自项目营业执照签发/变更之日起三年内，实际固定资产投资额达10亿（含）-20亿元的，奖励30万元，达到20亿元及以上的，奖励50万元；引进的外资项目，约定投资额达到1亿（含）-3亿美元的，奖励30万元，达到3亿美元及以上的，奖励50万元。对于引进国家级专精特新“小巨人”企业总部，约定投资额达到3亿（含）-5亿元

的，奖励30万元，达到5亿元及以上的，奖励50万元。

《奖励办法》规定，对佛山经济发展具有重大效益作用的项目，经市招商工作领导小组认定，可采取“一事一议”方式，对引荐方给予特殊贡献奖励。

《奖励办法》对独角兽企业、专精特新企业作出具体规定：国家级专精特新“小巨人”企业以工业和信息化部公布的企业名单为准；世界500强企业参考最新一年度入选中国企业联合会、中国企业家协会向社会公布的中国企业500强排行榜的企业。独角兽企业以胡润研究院最新发布的名单为准或以符合独角兽企业通用标准为准，即企业成立时间10年（含）以内；获得过私募投资，且尚未上市（不含新三板挂牌）；企业估值人民币60亿元（含）以上。

《奖励办法》规定，同一项目由两个及以上引荐方共同协助引进时，由其中一个引荐方作为代表进行资格确认和申请奖励，资格确认和申请奖励时需提供其他引荐方的委托书。奖励金额按一个项目标准进行奖励，并发放至引荐方代表银行账户。

500强企业参考最新一年度入选中国企业联合会、中国企业家协会向社会公布的中国企业500强排行榜的企业。独角兽企业以胡

润研究院最新发布的名单为准或以符合独角兽企业通用标准为准，即企业成立时间10年（含）以内；获得过私募投资，且尚未上市（不含新三板挂牌）；企业估值人民币60亿元（含）以上。

《奖励办法》规定，同一项目由两个及以上引荐方共同协助引进时，由其中一个引荐方作为代表进行资格确认和申请奖励，资格确认和申请奖励时需提供其他引荐方的委托书。奖励金额按一个项目标准进行奖励，并发放至引荐方代表银行账户。

## 佛山五区均进入中国市辖区高质量发展百强

2022年全市GDP达到1.27万亿元

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：近日，在2023中国财富峰会上，《中国市辖区高质量发展报告2023》发布（以下简称“报告”）。佛山市五区均位列2023市辖区高质量发展百强（地级城市市辖区），顺德区、南海区分别稳坐头两位，随后的禅城区排第9位，三水区排第24位，高明区排第28位。

《报告》涵括“市辖区高质量发展百强2023（地级城市市辖区）”榜单，从综合指标、创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展和安全发展7个目标层面构建评价体系，在创新发展层面主要从创新投入、创新创业活动和经济发展水平三个方面进行评价，衡量指标包括全社会研发经费占GDP的比重、每万人口高价值发明专利拥有量等。

2022年，佛山GDP达到1.27万亿元，增幅2.1%，五区各行各

业发展步履稳健。2023年，佛山这座地处大湾区的万亿级经济大市与“奔跑兔”比速度向着高质量发展的未来阔步前行。今年开局，佛山一季度GDP同比增长4.1%，不仅跑赢全省平均水平，也比自身去年全年增速高2个百分点，而且还有多项指标增速居全省和珠三角前列。

截至3月底，佛山拥有各类经营主体137.66万户，同比增长18.58%；一季度，佛山重点建设项目建设完成投资387.69亿元，占年度计划投资的32.3%；规上工业增加值增长6.3%，领跑珠三角；工业投资、技改投资分别大增57.3%、49.7%。

作为名扬国内外的“制造之都”，佛山拥有泛家居、装备制造两大万亿级产业“航母”，规上工业总产值和增加值均居全国第5位。

## 水旱灾害防御体系标准化建设佛山获评全省“优秀”

在市级、县级、镇级标准化评估中均排名第一

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员何跃斌报道：近日，广东省水利厅通报全省水旱灾害防御体系标准化建设阶段性评估结果，佛山市在市级、县级、镇级标准化评估中均排名第一，其中市级评估获全省唯一“优秀”等次；禅城区在县级评估中获得唯一“优秀”等次；高明区荷城街道获得镇级标准化建设评估“良好”等次（该项无“优秀”等次）。

为全面提升全省水旱灾害防御能力水平，省水利厅自2022年1月启动全省水旱灾害防御体系标准化建设。

佛山市水利局立足自主建设，全力下好先手棋。对照省水利厅标准化建设意见，印发《佛山市水旱灾害防御体系标准化建设的工作方案》及建设指引，明确要求以建成“组织健全、职责明确、管理规范、反应快速、应对有序、减灾有效”的水旱灾害防御“四大体系”为目标工作，分别为指挥调度、预报预警、预演预案、抢险保障等“四大体系”共18个方面，对

全面提升全省水旱灾害防御能力建设。

佛山市水利局将推动水旱灾害防御体系标准化建设成果转化，全面提升佛水平水旱灾害防御能力，实现水旱灾害防御工作的高质量发展，为全省水旱灾害防御标准化建设打造佛山样本。

下一步，佛山市水利局将推

动水旱灾害防御体系标准化建设成果转化为提升佛水平水旱灾害防御能力，实现水旱灾害防御工作的高质量发展，为全省水旱灾害防御标准化建设打造佛山样本。

## 平洲玉器珠宝特色小镇公布项目建设进度

沿江路工程有望于6至7月份通车

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员叶满锡报道：近日，平洲玉器珠宝特色小镇向社会发布重点项目建设进度。其中，沿江路工程（一期）有望于6至7月期间通车。玉廉文化广场建设已完成90%，预计今年底重新开放，并配套新增220个停车位。

根据沿江路重点项目建设方案，沿江路道路工程（平东大道—新石路段）南起新石路，与大益路相交，止于平东大道，工程总长度1.06公里，总投资近8000万元。道路建设总宽30米，将从原来的双向双车道扩展为双向四车道，主要建设内容包括：道路工程、排水（雨污水）工程、结构工程、照明工程、交通工程、绿化工程等。据项目负责人介绍，沿江路道路工程一期建设全长680米（工程总长度1.06公里），将升级建成双向四车道，助力平洲玉器珠宝特色小镇一流营商环境提供更便捷的交通配套。

目前，项目已完成总工程量的90%，建成后将连接平洲大桥，并计划接驳平东平水道特大桥，未来有望直通三山新城。接下来，项目建设将提质提速，争取今年底实现沿江路全段通车。

定位为佛山公园新地标，备受瞩目的玉廉文化广场也是小镇重要建设项目。玉廉文化广场临近平洲玉器珠宝特色小镇游客服

务中心和大明宫项目。广场的升级改造计划承袭了其设计初衷——“君子如玉，清正廉洁”。整体设计为竖向空间，建筑仍以现行的徽派建筑为主，整体色调为灰白二色。在保留以往的“玉”“水”等元素外，还将新增“山”元素，以绿地造势，模拟出起伏的山川绿林。

在具体设计上，玉廉文化广场将设计具有玉文化特征的连廊、凉亭等休闲设施。目前，配套停车场已基本完工，建有220个地下停车位。车库入口设计巧妙，与“玉眼”下沉广场景观完美结合。据项目负责人介绍，目前玉廉文化广场整体施工建设已完成90%，预计今年7月完成工程验收。

小镇项目负责人介绍，2020年以来，平洲玉器珠宝特色小镇通过政策扶持、招商引资等方式，锚定千亿元产业集群的发展目标，陆续规划多个小镇产业重点项目，促进产业集聚作用不断扩大，延伸泛珠宝全产业链的触角。随着平洲网红水岸的启用、玉器老街改造工程的完成、“五馆一厅一中心”之一的工艺品天下翡翠艺术馆开馆，玉器协会公园落成以及平东大雾围、平洲大明宫等项目加紧建设，一个交通更便捷、产业更完善、文旅更深厚的宜居宜业宜游的现代化省级特色小镇正在形成。



院学生事务处表示，结合学校专业特色，将重点关注旅游服务业、制造业、零售业相关企业招才揽才需求，也希望借此机会，与人才部门、相关企业建立起长期的合作机制和平台，更好地为大湾区各大城市输送更多优质人才。

首次携手澳门高校，打造大湾区产教融合标杆案例。本届校企合作周深度拓展国际视野。由中国国际贸易促进委员会商业行业委员会、广东省人力资源管理协会、佛山人才发展集团、南海区人力资源和社会保障局、教育局及相关院校、企业共同倡议成立“南海先进制造业与现代服务业校企合作联盟”，汇聚整合各方优势资源，以培养适应产

业升级和自主创新需求的技能型人才，强化校企产业链、创新链、人才链融合发展。此外，合作周现场发布校企合作国际标准ISO 44006阶段性成果，对校企合作分类（包括4大方面和17个领域）达成国际共识，同时邀请ISO校企合作国际标准工作组专家作主题分享，为后续推动校企合作国际标准体系奠定理论依据与技术基础，也为全国校企合作探索更多新路径。

首次牵手澳门高校，打造大湾区产教融合标杆案例。本届校企合作周深度拓展国际视野。由中国国际贸易促进委员会商业行业委员会、广东省人力资源管理协会、佛山人才发展集团、南海区人力资源和社会保障局、教育局及相关院校、企业共同倡议成立“南海先进制造业与现代服务业校企合作联盟”，汇聚整合各方优势资源，以培养适应产

&lt;p